

本报牵线搭桥 近百名农民工昨日与用人单位达成意向

文·摄影/本报记者 张学博 刘睿 牛天甲 实习生 付之毓

30家用工企业提供500个工作岗位,精心制作的农民工就业与劳动保障指导手册,劳动监察部门、就业服务部门设置的投诉和咨询台……3月29日上午,在呼和浩特通达长途汽车南站站前广场,本报携手呼和浩特市人力资源和社会保障局举办了“农民工兄弟,找工作请到这里来!”大型公益活动。活动中,多项有针对性的贴心服务吸引了上百名来呼务工人员以及求职者前来参与。

◎农民工兄弟看过来

小手册很实用

“一本是《农民工就业服务手册》,一本《农民工维权手册》,对于我们这些来呼务工的人员来说,里面的内容非常实用,我要多拿几本,回去给其他工友们也看一看!”3月29日上午,从工作人员手中拿到册子后,杨先生说。记者注意到,每当有人来到现场参与活动,劳动监察部门和就业服务部门的工作人员便会分别向他们发放一本小手册。在《农民工就业服务手册》中,写有国家和自治区关于农牧民工进城就业的基本政策、进城就业温馨提示、进城就业的绿色通道等方面的内容,尾页还留有呼和浩特市各级公共就业职业介绍机构名称、地址和电话。在《农民工维权手册》中,首先看到的是致呼和浩特市务工人员的一封信,里面包含有农民工找工作维权的6个注意事项,旨在提高广大农民工朋友的自我防范意识。接着是呼和浩特市各级劳动监察部门的名称、地址和电话,方便农民工第一时间就近投诉咨询。

为了让农民工了解求职注意事项、如何应对劳资纠纷、就业指导、技能培训、相关政策扶持等方面的内容,在活动前期,本报与呼和浩特市人力资源和社会保障局下设的劳动监察部门和就业服务部门专门收集了相关资料,并赶在活动前进行了印制了这两本手册。其中,《农民工就业服务手册》印刷1000份,《农民工维权手册》印刷2000份,除了在活动当天现场发放,剩余的将分别在各自单位的服务窗口和办公地点进行发放。

现场办公答疑解惑

“您好,有个地点拖欠了我们的工钱,我想向你们反映一下……”在呼和浩特市劳动监察支队设立的工作台前,一位中年男子正在向工作人员现场投诉。这名男子表示,去年9月份,他和其他几位工友在赛罕区一小区内干活,当时,他们与用工方约定,做完地下车库和车棚的地面硬化后,对方需支付一万多元的工钱。然而,截至目前,用工方只支付了2000多元的工资,剩下的8000元没有了着落。“你们之间有没有签订合同,或者其他的凭证。”听到该男子的表述后,工作人员问道。“没有,只有口头协议,不过我们有人证。”该男子答道。“这样吧,你先收集一下相关的证据,同时向属地的劳动监察部门反映一下,我们会持续关注此事,尽力帮助你解决此事。”工作人员回答道。

采访中,呼和浩特市劳动监察支队的工作人员表示,书面劳动合同是劳动者合法权益不被侵害的有力保护,是农民工与用人单位存在劳动关系的有效证据。因此,在务工时一定要与用人单位签订书面合同。不仅如此,劳动者还应妥善保存相关证件和工作证据,防止日后产生劳资纠纷缺乏举证材料。

据统计,在当天的活动中,呼和浩特市劳动监察支队设立的投诉咨询台共接待咨询20多件,投诉3件。

当天,就业服务部门同样设立了咨询台,为参与活动的农民工答疑解惑。同时,还邀请呼和浩特市金华英计算机职业培训学校、内蒙古杨氏美容美发学校、内蒙古扬帆职业培训学校、呼和浩特市仁和职业培训学校4家定点培训机构参会,宣传政府关于免费创业培训和技能培训等方面的政策,并在现场接受咨询与报名。据统计,当天共接受咨询480人次,报名参加免费创业培训45人,报名参加免费技能培训51人。



了解法律法规



现场受理案件



达成用工协议



发放农民工维权手册

提供500个岗位

上午9时,招聘会一开始,大批农民工就拥进会场,大量的招聘信息,使得许多前来应聘的人不知该进谁家的门。

“我上有年老的双亲,下有一个正在读大学的女儿,家人要生活,女儿上大学的费用也高。所以今天特地来参加招聘会,希望能找到合适的工作。”招聘会上,专程坐大巴车从乌兰察布市凉城县厂汉营乡赶过来的张胜来高兴地说。

张胜来今年45岁,是个地地道道的农民,原来在家里靠养猪种地赚钱。这些年来,养猪生意越来越不好做,种地也只能靠天吃饭,而女儿上学的费用却让张

胜来很是发愁,今年春节过后,张胜来便决定来呼和浩特打工。3月17日,张胜来无意中翻看报纸,看到了举办此次活动的消息。便在活动前一天晚上急匆匆赶到呼和浩特,在活动当天早早地来到现场,想碰碰运气。不过,由于文化水平不高,又没有一技之长,他只在招聘会上等多家单位应聘了保洁、保安等岗位,希望能面试成功。

求职者李小林以前一直在河北打工,今年春节后便打算留在呼和浩特,他笑眯眯地告诉记者:“我在河北一家工厂的车间干了好多年了,车间里的哪样工作我都干得来,看了贵报提供的这次招聘会后,我决定前来试试,今

天招聘会现场也有不少企业和工厂,目前已经初步达成协议,准备一两天面试,感谢贵报给提供这次机会。”

应聘者赵志军很幸运,他现场与用工单位正式签好了合同,他还不忘打电话催促老乡也来参加招聘会,赵志军说,相比站在桥头和街边等工作,在这儿找工作更有底气。一位负责招聘的工作人员表示,农民工踏实肯干,很多企业都愿意接纳他们,贵报举办这样的招聘会也给企业提供了一个选择人才的平台。

从丰镇市赶来的农民工赵根盛是一名电工,他向一家企业提出了每月4000元工资的期待。填完简历

后,赵根盛笑着说,农民工找工作也得有信心,我们很多人都有过硬的技术和工作经验,有的还有专业资格证书,绝对可以胜任岗位的要求。同他一样,许多有机械、电焊、驾驶等专业技能的农民工也都凭着一技之长在招聘会上有了收获。没有一技之长的农民工则将目光瞄向了建筑、餐饮服务、家政等技术性不强的岗位,几名农民工表示:“我们要求不高,今天有500个岗位招工,不愁找不到工作。”

农民工邢世民说:“本次招聘会所有岗位都是通过就业服务部门审核通过的,每个工种和岗位都安全可靠,让我们更加放心。”

大多不限制学历和年龄

保洁员、服务员、保安、快递派送员、洗碗工、收银员、送货司机、库房管理员、养殖场劳务工……在当天的活动现场,30家企业提供的岗位涉及服务业、加工业、快递业等多个行业共计500个岗位。针对农民工学历低、流动性大等特点,就业服务部门在前期专门挑选了参会企业,其中不乏蒙

牛、正大集团、盛鼎餐饮等知名企业,旨在尽可能多的为农民工提供适合的工作岗位。

记者在现场注意到,这些岗位大多没有学历和年龄限制,工资水平为2500~10000元之间。不仅如此,多家企业均能为应聘者提供“五险”,门槛低、待遇好、有保障……活动刚开始,就吸

引了大量求职者前来应聘。“此次招聘会,我们公司提供了很多岗位,诸如大区经理、客服、出纳等,只要有一技之长,都可以应聘。”一站通集团有限公司内蒙古分公司总经理张锦华告诉记者,此次招聘会设在交通枢纽,比较方便农民工过来找工作,一些普通的岗位均可以应聘。

根据就业服务部门的统计,在当天的招聘活动中,约有上百位求职者参会,其中有90多人与用人单位初步达成求职意向。

为了使更多农民工找到合适的工作,此次活动结束后,本报与就业服务部门还将在首府市四区的公共就业服务窗口持续开展此次公益活动。